Parcours 4 — LES PAYS DEVELOPPES

Les pays développés, le défi d’une croissance

démographique faible voire négative

[ Les inégalités de développement a 1'échelle mondlalel
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Pays développé : pays dont la richesse importante permet de satisfaire les besoins essentiels de
la population (alimentation, accés a 'eau, logement, éducation). lls sont en rose sur la carte.

A. La démographie des Etats-Unis

wcean Arcugue

Fiche d’identité du pays

Population : 332 millions

- d'habitants
Océan . " Superficie : 9,8 millions de
cifique Nord Km?2

PIB/hab/an : 69 000 $




Doc. 1 - Evolution de la population des Etats-Unis depuis 1960 (source : donneesmondiales.net)

(Données en millions d'habitants)
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1. Doc.1 - Comment a évolué la population des Etats-Unis depuis 1960 ? Justifie ta réponse
a l'aide de chiffres.

Taux de natalité : nombre de naissance pour 1000 personnes

Taux de mortalité : nombre de décés pour 1000 personnes

2. Doc. 2 - Explique I’évolution de la population en observant les courbes des taux de
natalité et de mortalité.



Doc. 3 - L'apport démographique de I'immigration' aux Etats-Unis (Source : manuel
Hachette, 5e)

L'immigration représente aujourd’hui 40% de la croissance démographique américaine?.
Pour le dire autrement, sur 100 nouveaux habitants aux Etats-Unis, 60 naissent sur le territoire et
40 sont des immigrés. Ce sont les Hispaniques? qui connaissent la croissance la plus rapide : leur
nombre va tripler d’ici 2050. Un autre grand groupe est la communauté des Asiatiques. Ce sont

des personnes immigrées souvent diplomées contrairement aux Hispaniques.

D’aprés Le dessous des cartes, « Les Etats-Unis : la fin des WASP ? »,

www.ddc.arte.tv, décembre 2015

' Fait de s'installer dans un pays autre que le sien.

2Depuis 20 ans, le solde migratoire est d’environ un million de personne par an (solde migratoire : différence entre

les arrivées (immigration) et les départs (émigration).)

3 Personne qui vient d’Amérique centrale ou du Sud

3. Doc.3 - Grace a quel phénomeéne les Etats-Unis compensent-ils leur faible natalité ?

4. Doc. 3 — Montrez que les immigrants Hispaniques et Asiatiques sont de deux natures

différentes.

Doc. 4 — Une population américaine qui stagne

« La population des Etats-Unis a enregistré sa plus faible croissance de son histoire en
2021 », rapporte The Atlantic, relayant les chiffres du bureau du recensement’. Avec seulement
0,1% de hausse sur un an — un peu moins de 400 000 personnes sur presque 332 millions
d’habitants — la démographie américaine stagne. « Que se passe-t-il donc ? » Si les journalistes
mettent souvent en avant le déclin du taux de fertilité?, The Atlantic avance aussi deux autres

raisons sur les derniéres années.

D’une part, le Covid-19 a tué prés d’'un million d’Américains selon les chiffres officiels.

D’autres part, 'immigration s’est fortement réduite : « En 2016, le solde migratoire dépassait




encore un million de personnes, mais il s’est effondré [...] tombant & moins de 250 000 personnes

I'an dernier. C’est I'effet de facteurs économiques, de la pandémie et...de choix politiques.

D’aprés « Pourquoi la démographie américaine est-elle au point mort ? »,

In www.courrierinternational.com, 4 avril 2022.

" Compte de la population
2 Taux de fertilité : nombre d’enfant par femme

3 Annonce

5. Doc. 4 — Souligne la phrase qui montre que la population américaine stagne.

6. Doc. 4 — Quelles sont les trois raisons de la stagnation de la population américaine ?

B. La démographie de I'Allemagne

Fiche d’identité du pays

Population : 84 millions
d'habitants

' ot Superficie : 350 000 Km?

PIB/hab/an : 48 432 $



http://www.courrierinternational.com/

Doc. 1 - Evolution de la population allemande Source : contrepoints org.

85 000 Q00 -----r-r-rn-rerermmmeresmmemememeeeeemememeeeeeaeseseeeeeeaeseeeseeeseseseseseseseseseieseseseseseseseseseseseassesesese-
80 000 000 f-------r-rnrsmrmrmmrmrmrnenrne e ) PP oo e
75000 000 —f-------nrnmmmrmmmmrmr oo e
Réunification
70 000 000 -5 0t o o el -t T
RDA + RFA
65 000 000 o -------nmrmmmmrmmrmmrmmr e T
60 000 000
55 000 000
50 000 Q00 -~ g e
MS000000 =
40000000 T T l T T T T T T T T T T T T T T T T T
=] Te} [=] [Tgl (=1 Ts] o w (=] uwn (=] w [=] [Te] (=] [Ty wn (=] un [=1
o o o o o o o o (=] =] L ] [=] (=] L=] o L] [=] o (=]
— — — — — — — — ™~ o~ o~ o~ ™~ o~ o~ o~ o~ o~ o~ o~ o~

—Allemagne =-——France

7. Doc. 1 - Comment a évolué la population de I'Allemagne depuis 1990 ? Justifie ta

réponse a l'aide de chiffres.

Doc. 2 - Evolution des taux de natalité et de mortalité

2. Doc. 2 - Explique I’évolution de la population en observant les courbes des taux de

natalité et de mortalité.


https://www.contrepoints.org/2014/04/09/162200-le-defi-demographique-de-lallemagne

Doc. 3 — La « solution » des chomeurs issus du Sud de I’Europe (source : manuel Hachette, 5°)

L’Allemagne est plutét encline’ a aider les jeunes du Sud de I'Europe. La part de cette
population qui est au chdmage a explosé (+50% en 5 ans) avec la crise dans ces pays (Espagne,
Gréce, ltalie, Portugal). Avec plus de 50% des moins de 25 ans au chdmage, la Gréce et
I'Espagne détiennent les moins bons résultats en la matiére, tandis que le chémage des jeunes en
Allemagne est seulement de 8%.

A ce titre, 'Allemagne s’est avérée étre une solution contre le chébmage de bon nombre
d’étrangers. En effet, ce pays est celui qui compte le plus d’arrivées sur son sol d’étrangers en
2012 avec I'absorption d’'un million de migrants [...]. Entre 2011 er 2012, le nombre de Grecs
s’étant installés en Allemagne a bondi de plus de 75%, ainsi que le nombre d’Espagnols et de
Portugais (+50%) et d’ltaliens (+35%). Au total ce sont plus de 130 000 Européens du Sud qui ont

rejoint I’Allemagne en 2012, et probablement autant en 2013.

D’aprés Sylvain Fontan, « Le défi démographique de 'Allemagne »,
in contrepoints.org, 9 avril 2014,

"Favorable

3. Doc. 3 — Grace a quel phénomeéne I'Allemagne compense-t-il sa faible natalité ?

4. Doc. 3 - Souligne le chiffre qui montre I'importance du phénomeéne.

5. Doc. 3 - Quelle est I'origine géographique de ce phénoméne ?

Doc. 4 — Le vieillissement accéléré de la population allemande (source : manuel Hachette, 5°)

Le vieillissement accéléré de la population allemande est directement lié a sa faible natalité.
Ainsi, I'Allemagne est dans le trio de téte mondial des pays avec la plus petite proportion de
jeunes. L'indice de fécondité! est trés faible, 1,36 enfant par femme en moyenne, quand un indice
de 2,1 est nécessaire pour assurer le maintien de la population.
Les conséquences pour I'Allemagne seront majeures. Les principaux problémes portent sur le
poids des retraites et celui de dépenses de santé dans les dépenses publiques qui vont forcément

augmenter. [...]




La démographie déclinante et la nécessité de trouver de la main-d’ceuvre pour I'industrie sont a

I'origine de I'arrivée de population étrangére provenant d’Europe du Sud.

D’aprés Sylvain Fontan, « Le défi démographique de I'Allemagne »,

in www.leconomiste.eu, 9 juillet 2015.

"Indice de fécondité : nombre moyen d'enfants par femme en page d'en avoir

6. Doc. 4 — Quelle est la cause du vieillissement de la population allemande ?

7. Doc. 4 — Quels sont les principaux probléemes causés par le vieillissement de la
population ?

8. Doc. 4 — Quel probléme I'industrie rencontre-t-elle a cause du vieillissement de la

population ?

9. Doc. 1 a 4 - Compleéte le tableau ci-dessous a I'aide des documents.

Document Défi a relever face a la trés faible croissance démographique

Document 1

Document 2

Document 3

Document 4



http://www.leconomiste.eu/

